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Kleine Anfrage 5280 
 
der Abgeordneten Frederick Cordes, Hartmut Ganzke, Silvia Gosewinkel, Lisa-Kristin 
Kapteinat, Alexander Vogt, Frank Börner, Justus Moor und Sarah Philipp   SPD 
 
 
Fünf Fragen zum 5-Standorte-Programm – Wie ist der Stand an den Standorten? 
 
 
Mit dem 5-Standorte-Programm verfolgt die Landesregierung nach eigener Aussage das Ziel, 
Innovation, Wertschöpfung und Beschäftigung an den fünf Standorten Duisburg, 
Gelsenkirchen, Hamm, Herne, dem Kreis Unna und in der gesamten Region zu stärken. Dabei 
können Projekte sowohl über die Rahmenrichtlinie zur Umsetzung des Investitionsgesetzes 
Kohleregionen in Nordrhein-Westfalen (RRL) als auch über das Bundesförderprogramm 
STARK umgesetzt werden. Letzteres wurde im vergangenen Jahr novelliert und ermöglicht 
seitdem über den Förderaufruf Transformationstechnologien auch eine direkte und investive 
Unternehmensförderung. Die Programmumsetzung wird von einem Strategischen Beirat 
begleitet, während die Auswahl der Förderprojekte über den sogenannten 
Strukturstärkungsrat erfolgt. Darüber hinaus unterstützt die Business Metropole Ruhr (BMR) 
das Wirtschaftsministerium bei der Umsetzung des 5-Standorte-Programms. 
 
Bereits im Januar 2023 wurde die komplexe Struktur des Programms kritisiert.1 Daraufhin 
wurden mit der Einführung eines sog. „Fast-Track-Verfahrens“ und der Einrichtung eines sog. 
„Transformations-Boosters“ erste Maßnahmen ergriffen, um die Entwicklung von Projekten zu 
beschleunigen. In einem kürzlich erfolgten Bericht an den Ausschuss für Wirtschaft, Industrie, 
Klimaschutz und Energie (Vorlage 18/35432) hat Ministerin Neubaur darüber hinaus ein Paket 
mit fünf Maßnahmen zur Verwaltungsvereinfachung und Umsetzungsbeschleunigung 
angekündigt. Dies erscheint auch vor dem Hintergrund notwendig, dass nach wie vor nur eine 
geringe Anzahl an Projekten eine Förderung zu erhalten scheint. 
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Projekte befinden sich mit welchem Status im Förderverfahren des 5-

Standorte-Programms? (bitte um Aufschlüsselung der Projekte nach Standort, 
Handlungsfeld und Förderzugang) 

 
2. Welche Mittel aus dem 5-Standorte-Programm stehen insgesamt noch zur Verfügung?  
 

 
1 https://www.waz.de/wirtschaft/wirtschaft-in-nrw/article237424673/Diese-Innovationen-planen-
Duisburg-Herne-Gelsenkirchen.html (zuletzt abgerufen am 17. Feb. 2025). 
2 https://www.landtag.nrw.de/portal/WWW/dokumentenarchiv/Dokument/MMV18-3543.pdf (zuletzt 
abgerufen am 17. Feb. 2025). 
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3. Wann verfallen welche Fördermittel, die aktuell noch für das 5-Standorte-Programm zur 
Verfügung stehen? (bitte um Aufschlüsselung nach Förderzugang, Zeitpunkt des 
Verfalls und Bewilligungsbehörde) 

 
4. Wie viele Arbeitsplätze entstehen durch die Förderungen aus dem 5-Standorte-

Programm? (bitte nach bereits entstandenen und erwarteten neuen Arbeitsplätzen sowie 
nach Projekten und Standorten aufschlüsseln) 

 
5. Wie viele Fördermittel des 5-Standorte-Programms werden für die Förderstruktur bzw. 

die bürokratische Abwicklung des Programms selbst verwendet? (bitte nach 
Kostenpositionen, Summen, Programmpartnern und Auszahlungsstand aufschlüsseln) 
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